

# 市教育系统百校千班万家凝心聚力冲刺 创文 小手拉大手 文明一起走

文明是一座城市最亮的底色,也是最暖的名片。连日来,我市教育系统通过 小手拉大手 我以我笔绘文明 绿色出行·清新丽州城 等主题活动,真抓实干,全力推进省示范文明城市创建工作。同时,全市各中小学及幼儿园常态化检查校园环境、垃圾分类、文明礼仪、停车规范等工作。11月23日,记者跟随市教育局工作人员前往部分学校检查时发现,校园内外的环境更加整洁干净,垃圾分类 光盘行动的理念更为深入人心,大家的文明素养也在不断提升。

记者 章芳敏 潘燕佳 陈慧

## 当好 创文 排头兵 聚焦主业准发力

自我市吹响创建省示范文明城市冲锋号角后,市教育局积极响应市委、市政府号召,全力全员推进创建工作。市教育局局长谢滔要求,教育系统上下要以文明创建教育先行为己任,牢固树立窗口意识,发挥优势,当好创文排头兵。

强化组织领导,提高站位抓落实。市教育局将此次创建行动作为教育系统践行初心使命、锤炼育人本领的现实考题来抓,建立局长校长一把手负责的创建工作领导小组,构建以局为主导、学区为主体、校长(园长)负主责的三级创建体系。同时,该局还建立机关干部联系学校和共建社区楼道包干制度,坚持问题导向和实效导向,通过一周一督查、一周一主题,建立健全创建机制,形成纵到边、横到边、环环相扣的目标责任体系,在全系统建立起共同参与、高效集约的文明创建长效机制。

开展多方督查,比学赶超共提升。10月12日,教育系统召开创文攻坚大会,全面部署教育文明提升“六个一”行动(一次卫生大整治活动、一次做一个有道德的人主题活动、一个好习惯养成教育、一次我为创建出力主题活动、一次文明交通提升行动、一次我给大家讲创建活动);11月3日开始,领导班子分头带队,按照一校一员、一周一督查工作部署,下沉学校开始新一轮的实地督查和指导。自开展创文工作以来,该局通过多次会议、多方监督,不断增强全系统工作人员创文的责任感和紧迫感。此外,该局组织学校互查互纠,创文工作绩效考核排名靠前的学校上教育系统创文红榜,在教育系统内部营造比学赶超、力争上游的浓厚氛围。

建立考核机制,加压加码谱新篇。市教育局将文明创建工作与学校年度考核、校长业绩考核相挂钩。在创文部署推进过程中,该局致力于把学校创文工作打造成校长的面子工程,学校的形象工程,学校的品牌工程,切实抓好攻坚冲刺,以实际行动贡献教育系统的创文力量。



实地督查 创文 攻坚工作



我以我笔绘 文明

## 当好 创文 践行者 校园颜值再提升

近日,记者一走进实验幼儿园,便能感受到浓浓的创文氛围。学校门口的宣传展板上,有小朋友绘制的垃圾分类宣传画,大厅的信息播放窗口正播放着文明用语等。值得一提的是,实验幼儿园的教师还组织小朋友一起手绘校园交通引导图,不仅让该园周边的交通出行更加顺畅,还能让小朋友在手绘过程中获取更多文明知识。

还有大司巷小学在放学时段安排创文宣讲员在校门口家长等待区劝导,既能宣传文明知识,还能杜绝不文明行为。城西小学制作创意精美的宣传卡,设立光盘行动监督岗,评选光盘先锋队和光盘行动家。永康三中成立由值周教师、保安、家长志愿者组成的护苗队,确保接送车辆按规划路线行驶;龙川学校优化错峰放学制度,并由老师带学生到校外指定地点与家长交接。永康一中开展最美办公室评选活动。这些都是我市中小学及幼

园助力创文的缩影。

此外,该局还着力开展增设公益广告、垃圾分类、校园周边环境整治等专项攻坚行动,针对校门口交通拥堵问题,建立教育、公安、城管三指导员联合治理机制,一校一策落实一减一增举措,使接送车辆总量减少三分之一,绿色出行总量增加三分之一。

连日来,全市中小学积极开展绿色出行,争做文明出行小使者。大手拉小手,文明创建齐参与。省示范文明城市调查问卷模拟测试等主题活动,通过发放倡议书、模拟测试等方式让更多市民了解文明城市创建的相关知识,提高师生、家长和社会的知晓率。截至目前,全市教育系统新增社会主义核心价值观宣传点986处,公益广告2013处,向群众发放创文应知应会5000多份,文明模拟问卷10万份,创文倡议书15万余份,辐射发动师生家庭约51万人。



光盘行动



交通劝导



签订承诺书

## 当好“创文”护航员 打造清新丽州城

学校与社区结对共建,局机关与社区结对共建,实现网格全覆盖。市教育局通过组织志愿服务队以责任到人、网格到人的工作机制,到相应社区开展文明劝导、垃圾清理、文明宣传等,落地落实创建具体点位工作,当好文明创建护航员。

14日,市教育局机关干部深入四方社区开展创文共建志愿服务活动。创文工作开展以来,局机关每周都会安排工作人员进入社区开展创建工作。机关干部身穿志愿者红马甲,戴上手套,拿着工具,绿化带里捡拾垃圾,小区楼里清理牛皮癣,马路旁边劝阻经营,活跃在社区各个角落。

我们结对社区是四方社区,实行局领导带头包干负责一个区块,每天我们都安排足够的人前往社区创文,确保每个区块都有人管、有人负责、有人落实。市教育局相关工作人员介绍,此外,该局还会不定期地开展入户调查和宣传,普及社会主义核心价值观和垃圾分类知识等,号

召更多市民参与到创文队伍中,形成人人参与、人人共建的良好局面。

文明城市全民共建,美好家园你我共享。全市各中小学、幼儿园还有结合团队德育工作,广泛开展创文主题研学、劳动实践、学生志愿者进社区、家长志愿者文明护岗、绘制创建文化宣传墙等文明提升行动,将学校教育延伸到家庭、社会,形成教育一个孩子,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个社会的氛围。古镇小学举办争创省示范文明城市争做高小文明师生誓师大会,红领巾楼道长在校和社区光荣上岗、文明如厕监督员让卫生间更加敞亮、校门口护学志愿者准时上线更暖心,职技校开展了校园周边创文文明城市·做文明市民倡议和捡垃圾环保活动,永康六中等举办垃圾分类主题活动,机关幼儿园、大司巷幼儿园环境创设。

11月22日,民主小学、人民小学以及教师进修学校附属小学等学校开展了学



垃圾分类



家校联创

生志愿者进社区实践活动。

民主小学80余名系着红领巾的志愿者走上街头,走进山川坛社区,宣传创文知识,一起参与活动的还有部分学生家长、老师以及少先队辅导员。大家一起开展弯腰、城市更美丽、文明出行劝导、香烟换糖、垃圾分类投放等志愿服务活动。

人民小学90多名学生家长、党员教师代表前往园丁社区开展师生家长志愿同行共创示范文明城市活动。师生家长们戴上手套,拿着铁钳、垃圾袋在各自的指定区域内打扫公共卫生,清理草丛里的纸屑、果皮。此外,人民小学师生还曾深入四方社区绘制百米长廊画。

市教师进修学校附属小学70多名学生代表在家长和教师的陪同下,小手拉大手,分两批前往万鸿名城小区、华联商厦溪心店开展创文活动。学生家长胡海艇说:创文是每个永康人的事,活动提升了学生责任感,很有必要。

文明,是一座城市最亮丽的名片,教育最能折射出一座城市的文明。创建文明城市,只有进行时,没有终止符。市教育局局长谢滔表示,下一步,教育系统将以省示范文明城市创建为新起点,聚焦未成年人思想道德建设和践行社会主义核心价值观两条主线,搭建各类社会实践基地,丰富各级文明校园载体,打造永康德育特色品牌,守好未成年人思想道德、学校乡村少年宫、未成年人心理健康教育、家庭教育四个阵地,以文明创建创新学校德育,以文明创建推进素质教育,以文明创建提升教育内涵,为永康高品质建设现代化中等城市提供价值引导力和文化推动力。

优雅城市 大美永康  
文明创建进行时

## 记者手记 创文 永远在路上

创建文明城市不是一日之功,也不可能一劳永逸。连日来,全市上下扛起责任,夯实基础,落实措施,全方位、无盲区地将各类问题整改到位,高标准、高品质地展示永康美好形象。我市教育系统紧盯创文工作目标,以弘扬社会主义核心价值观为主线,全系统上下思想与行动统一,创文与常规同步,多措并举,持续深化,师生携手奏响创文主旋律。

文明源于一点一滴,和谐始于一言一行。动员部署掀热潮,网格化管理抓落实,班班大扫除美化校园,家长为文明出行保驾护航,小手拉大手携手共建美丽永康。全市各中小学及幼儿园纷纷投入创文中。不论师生还是家长,不论干部还是职工,大家都在为创文贡献点滴力量。

学校是弘扬主流价值的高地、滋养文明的沃土。我市各学校把社会主义核心价值观融入校园文化建设、教学管理、师德建设中,让文明之花开遍校园。

新时代、新征程,需要文明来伴行。成不骄、败不馁,创文永远在路上。创文是一个永恒的过程,丝毫不能松懈。只有以省示范文明城市为文明能量源,以创建过程为追求,以唤起释放文明能量,建设富强民主文明和谐美丽城市为目标,让文明标准内化于心、外化于行,我们才能创建可持续的、真正文明的城市。

创建文明城市贵在坚持。教育系统将把文明创建好的做法和机制延续下来,驰而不息推进文明创建,让创建成为常态,把功夫用在平时,不断激发持久动力,不断巩固已有成果,让文明成为我市最具价值的城市名片。



清理杂草



打扫卫生